

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
SE EDITA POR LA MAÑANA

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 921

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, sábado 21 de Junio de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

La traída de aguas

Se encuentran en Teruel desde ayer mañana el representante de La Petrolífera Nacional don Angel Fortea, hijo del heroico comandante turrolense, y el ingeniero de dicha importante Sociedad don José Maria de Paúl y Gayona.

Poco después de llegar han visitado en su despacho oficial al alcalde, señor Mínguez, y en unión de éste han estado ya esta tarde mucho más arriba de San Blas explorando el terreno para la formación del proyecto de captación y conducción de las aguas, habiendo regresado al anochecer muy bien impresionados.

Dichos señores piensan permanecer en Teruel, todo el tiempo que sea menester para la formación del proyecto de las obras para la traída y distribución de las aguas.

LA PROVINCIA saluda afectuosamente a tan distinguidos huéspedes y se pone en absoluto a su disposición para cuanto pudiera serles útil en la importante y benéfica empresa que la poderosa Sociedad a que pertenecen se halla dispuesta a acometer y llevar a efecto con actividad inusitada.

El conflicto italiano

Aunque algunos periódicos afirman que comienza a renacer la tranquilidad en Italia, es lo cierto que siguen manifestándose síntomas de que el conflicto planteado a Mussolini y al fascismo está muy lejos de devolver la tranquilidad al pueblo italiano.

Ciertos chispazos, y choques habidos aquí y acullá, entre fascistas y socialistas, vienen manteniendo viva la tensión de los espíritus sin que decaiga la honda emoción experimentada por el asesinato de Matteotti y el misterio que hasta ahora envuelve el execrable crimen.

El grito de la viuda: «¡ayudadme a rescatar el cadáver de mi marido!» y la contestación de la multitud: «¡abajo los asinos!» ha sido como una descarga eléctrica que ha conmovido de nuevo a toda Italia. Cualquier complicación o revelación inesperada, y ya se anuncian algunas sensacionales en relación con este suceso, puede tener gravísimas repercusiones.

El desaparecido diputado Matteotti figuraba en el grupo de los socialistas del centro. Su oratoria en la Cámara y en los mítines era enérgica y agresiva. Sin duda que los más exaltados de los «arditi» y del fascismo le tenían mala voluntad; por lo que últimamente iba siempre custodiado por dos agentes de Seguridad vestidos de paisano, precaución, como se ha visto inútil.

Parece ser que había rogado a sus amigos de Inglaterra que guardasen bien el secreto de su viaje, ante el temor de severas medidas que pudiera tomar a su regreso el partido fascista, cuando supiese había estado sin permiso en Inglaterra.

Matteotti era diputado veneto, y sus opiniones socialistas eran del tipo Clynes en Inglaterra o Thomas en Francia. Se mostró casi tan opuesto al comunismo como al fascismo.

Los detenidos Filippelli, Dumini y sobre todo Traischive han hecho declaraciones que han producido una enorme sensación. Traischive ha confesado que fué objeto de soborno para vigilar constantemente a Matteotti.

El comendador Marinelli, que había sido secretario del partido fascista y Giovanni, ex miembro del Directorio, también han sido detenidos.

En estas condiciones, Mussolini ha intentado conferenciar con los políticos de la oposición y es-

†

EL SEÑOR

DON JOAQUÍN LAFUENTE VALERO

Contador jubilado de la Excm. Diputación de Cuenca

FALLECIÓ EN TERRIENTE (TERUEL) EL DÍA 16 DE JUNIO DE 1924, A LOS 76 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Pascuala Antón; hijos doña Emilia, don Francisco, doña Pilar, y don Agustín; hermano, don Alejandro; hermanas políticas, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amigos eleven oraciones al Señor por el alma del finado, acto piadoso que agradecerán profundamente.

Cooperativa de funcionarios--Teruel

Se hace saber a los señores Socios de esta Cooperativa, que el próximo lunes 23 del actual quedará abierto este establecimiento para el servicio de los mismos.

Teruel 21 Junio 1924.—El Presidente, JOSÉ LÓPEZ MARÍN.

tos se han negado unánimemente a acceder a la pretensión del Duce.

No, no parece que renace la tranquilidad en Italia.

La campaña sanitaria

El último mitin celebrado en el teatro de la Princesa fué presidido por el señor Vázquez Camarasa, magistral de la Catedral de Madrid,

En primer lugar el señor Navarro Fernández hizo brevemente el resumen de la campaña durante los tres años de su duración y anunció que con este acto se pondría fin a los de este curso, reanudándose en Noviembre próximo. Hizo, a continuación, la presentación de los oradores.

La señorita González Fiori, habla de varios asuntos municipales, especialmente del impuesto de inquilinato, que tanto pesa sobre la clase media, y cita los diversos modos como los propietarios evaden el pago de los impuestos que les corresponden.

Trata a continuación el señor Gallarza de la falta de política municipal que en el asunto de los solares del Hospicio ha hecho que no se viera inmediatamente la necesidad de convertir aquellos terrenos en una plaza o parque que sirvieran para descongestionar las calles de aquellos alrededores y procurar lugar de libre esparcimiento y oxigenación a los niños de aquella barriada. Continúa tratando otros problemas de índole municipal y termina en un brillantísimo periodo, haciendo un canto de lo que es el niño y cuáles deben ser los cuidados que todos le prodiguemos y la obligada acción tutelar que sobre él deben ejercer el Gobierno y los Ayuntamientos.

En muy breves palabras hace resaltar el señor Salazar la importancia de estos actos por los temas verdaderamente humanitarios de que tratan y reservándose, para ulteriores intervenciones, se limita por la ocasión presente a hacer constar su adhesión.

El señor Alonso Castillo, dice que hay ciertos problemas, tales como los de la escuela, la cárcel y la vivienda, cuya resolución urge, en particular, en lo que a higienización se refiere.

El señor Yanguas, catedrático de Derecho Internacional, hace una exposición de los acuerdos internacionales para la evitación de la propa-

gación epidémica y, especialmente, de los trabajos realizados por la Sociedad de las Naciones, con tal fin. Termina, abogando por que España se asocie a los intercambios de personal sanitario que dicha entidad ha organizado.

Don Enrique Vázquez Camarasa, magistral de la Catedral de Madrid, aborda el problema de la higiene espiritual y sienta como principales factores de la perversión moral el libro obscuro, la despreocupación e inconsciente educación que a los niños se da, y la apatía del Estado ante problemas tan trascendentales para el bien nacional. En enérgicos párrafos desenvuelve estos temas y termina con una elocuente exhortación a la Caridad. Siempre será cristiana—dice—la erección de un asilo de un hospital donde puedan ir a sanar los infelices que sucumbieron bajo el trabajo abrumador, la alimentación insuficiente, o la vivienda infecta, pero mucho más cristiano será la humanización de esos trabajos y de esa vida en términos que haga innecesarios el hospital y el asilo.

Hace nuevamente uso de la palabra el doctor Navarro pidiendo un voto de gracias para la condesa de San Luis por haberse sumado a la campaña.

Con sentidas frases de despedida para los que han asistido y para los oradores que han intervenido, manifiesta su más profundo agradecimiento y pide otro voto de gracias para la Prensa que tan bien ha acogido esta humanitaria campaña salvadora del niño, la mujer y el anciano enfermos y desvalidos.

Hace público su desagravio a los que pudieran estar molestos por las acusaciones que aquí se hicieron, acusaciones que, no han ido nunca contra las personas, sino contra los cargos no pudiendo existir ofensa sino demanda de caridad.

Anuncia que el próximo curso comenzará a su regreso del extranjero donde se propone adquirir películas y material científico, dando comienzo en noviembre.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

LEA USTED «LA PROVINCIA»

106 años de vida en la montaña

Homenaje curioso

En Figueras se ha celebrado un homenaje para festejar los ciento seis años de un hombre que ha vivido hasta ahora en la montaña, ignorando todos los misterios y prodigios de la civilización. Sin que él se enterase, han estallado revoluciones, se han sucedido regímenes y ha variado el modo de ser de la vida española un sinnúmero de veces; se han inventado el ferrocarril, el teléfono, el telégrafo, el cinematógrafo, los automóviles, los aeroplanos y la radiotelefonía; una guerra terrible conmovió al mundo, muriendo unos pueblos y surgiendo otros, y Rusia, la imperial, la zarista, vino a parar en un régimen soviético que incluye en la burguesía intolerante a Gorki y a Tolstoi. En un siglo, en fin, han brillado sobre nosotros todos los prodigios de la Naturaleza. Y el inconmovible anciano no vió más que cielo y montañas. Y para sorprenderle le han llevado a una estación para que presenciara el paso de un expreso.

Quizá dentro de unos años se atrevan a mostrarle el teléfono, y pasados diez o doce más los aviones y otros siglos después la radiotelefonía. Porque ese hombre, que no se gasta, alienta fuera de la órbita de la existencia corriente, y puede y debe vivir una eternidad.

LIBROS Y REVISTAS

LA MUJER EN SU CASA

Digno de elogio, como todos los anteriores, es el número recibido de esta revista de labores, modas y economía doméstica, correspondiente al mes de Junio. Consiste la labor empezada en una capichosa bolsa para servilletas en tela antigua dibujada.

La sección de labores la ilustran 21 grabados de preciosos fondos de vasos, platos y bandejas; servilletas para té, y centros de mesa; 4 de almohadones y 2 bonitos y artísticos modelos de lámparas colgadas. La de ropa blanca presenta preciosos estilos de gorras de noche y más de 16 juegos, camisas y camisones para señora.

Sombreros y tocas de paja, gorros de entretiempo y verano, echarpes y vestidos componen la sección de modas. Y como verdadera novedad se ofrece un primoroso abrigo corto de mall bordada con lana.

La sección de niños contiene maravillosos trajecitos de baño y también delantales preciosos, camisones y enaguas para niñas y combinaciones para jovencitas.

Completan el número, además de los trabajos artísticos, unas noticias de actualidad, la interesante novela *Comedia nupcial* y párrafos para las principiantas.

La Casa Bailly-Baillière S. A., Nuñez de Balboa, 21, Madrid, remite a quien lo solicita y gratis, prospectos y número de muestra.

Una nota del Directorio

La Presidencia del Directorio ha facilitado la siguiente nota:

«Después de una larga temporada de paz y serenidad de los espíritus, los ambiciosos y mal avenidos han vuelto a soltar las florecillas de la fantasía, lanzándolas por los más absurdos caminos, incluso por los antipatrióticos de atribuir a la Marina y al Ejército actitudes incompatibles con su religión y principios, fundamentando sus perversas hipótesis en los sacrificios orgánicos, que en primer término y con honrosa ejemplaridad se han impuesto estos organismos, y también en algún otro que acaso el bien nacional reclame, aun a costa de renunciar a espiritualidades sentidas por los elementos armados, muy hondamente, pero siempre dispuesto a posponerlas al bien patrio; nos referimos a Africa, donde ya cuidará el Gobierno de conciliar el prestigio militar con la conveniencia nacional. Estas patrias no merecen mayor refutación; el Ejército y la Marina, conscientes de su deber y del momento histórico, permanecen unidos entre sí y al Directorio que los representa; toda labor contra éstos es antipatriótica y criminal, y de ser comprobada se castigará con el mayor rigor.

Viajes misteriosos y coincidentes, supuestas dificultades internacionales, desavenencias entre los generales directores se han venido explotando sin que la opinión sana se conmueva, pues adivina la maniobra de pretender hacer fracasar un presupuesto que castiga abusos y derroches, y a un Gobierno, que al ir tomando fuerza en la opinión pública, aproxima el final de su cometido, o sea la desaparición de los antiguos partidos y su sustitución por uno nuevo sano, fuerte y desinteresado, que cada día se manifiesta más poderoso: la Unión Patriótica.

También viene agitando de nuevo la opinión con lo que acontecerá como consecuencia del fallo que ha de dictar el Consejo Supremo en la causa que ahora ve con foda serenidad y calma; no pasará nada; el fallo, cualquiera que sea, se acatará y respetará por todos. Tampoco vale la pena desvanecer el supuesto de que algún político español obtenga del nuevo Gobierno francés intervenciones o indicaciones respecto a nuestra política interior. Por lo que seguramente respeta Francia su decoro e independencia, en esto encontrará la medida de lo que los respetamos nosotros, que correspondemos a su cordialidad y cortesía con la mayor sinceridad.

Es inútil querer luchar contra la realidad y fuerza de opinión pública que el Directorio representa. Ayer lo manifestaron Vizcaya, Valencia, Cataluña y Castilla, y dentro de muy pocos días lo expresará Andalucía.

Ya no tiene el Directorio sólo la fuerza de su acto de 13 de Septiembre, sino la mucho más importante de la consagración con que el juicio público viene asistiéndolo con devoción y entusiasmo».

Italia y Tánger

El diario londinense «The Times» publica un despacho de su corresponsal en Tánger, en el que hace notar que en el momento en que, con arreglo a los términos de la nueva Convención, Francia y la Gran Bretaña han retirado ya sus representantes diplomáticos y España está a punto de hacer lo mismo, Italia ha nombrado un nuevo ministro, y el señor Borghetti acaba de tomar posesión de su nuevo cargo en la Legación italiana en Tánger.

«La política de Italia es clara—dice el corresponsal—. Se negará a

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

reconocer toda convención o acuerdo con referencia a Tánger que caiga fuera de lo prevenido en los antiguos Tratados y en el acta de Algeciras, es decir, seguirá una política de obstrucción a todo cambio debido al Estatuto.

Si eventualmente decide aceptar la invitación de la Gran Bretaña, Francia y España para reconocer dicho Estatuto, lo hará mediante condiciones. Es probable que sus demandas no hayan sido aún formuladas de un modo definitivo; pero es muy posible que parte de ellas se refieran a concesiones en Túnez.

Según el corresponsal, la posición de Italia en Tánger será, sin embargo, muy difícil si no consigue lo que desea, y la situación de los súbditos anómala y desventajosa.

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

San Juan, 6, 3.º—TERUEL

REVISTA DE LA PRENSA

Inquilinos, caseros y el decreto alquileres

¿QUÉ PIENSA HACER EL DIRECTORIO? Esta pregunta es de *El Sol*, que añade:

He ahí la pregunta que se hace España en estos momentos. Una pequeña parte de ciudadanos, los que viven en casa propia y la ocupan íntegramente, son los únicos que están libres de preocupación. Los demás, inquilinos y caseros, buscan en la Prensa la noticia en que se refleje el criterio del Directorio sobre esta importantísima cuestión.

Pero el Directorio no dice nada. No quiere adelantar juicios. Seguramente estudia la cuestión; pero su silencio produce una viva inquietud a unos y a otros, y por si acaso se preparan para la lucha, como contentientes que estuvieron demasiado tiempo con los sables en alto.

No creemos que convenga a nadie la lucha, y menos que a nadie, al Gobierno. Este es un problema de gobernación.

Si se encuentran las cuestiones entre los dos grandes núcleos en que se divide la nación: propietarios de casas y arrendatarios de pisos, es porque habrá fracasado el Gobierno. Esto es indudable. Y no creemos que se pueda ir a esto siendo tan fácil la solución, ya que por de pronto lo que se pide es la prórroga de un decreto.

La desaparición de un diputado

SACUDIMIENTO DE LA OPINIÓN

De un editorial de *La Epoca*:

Se halla conmovida la opinión y la política italiana con el asesinato o secuestro del diputado Matteotti. Las circunstancias del momento habían colocado a Matteotti en una posición francamente antagónica del fascismo, siendo cabeza visible del movimiento antifascista, y es en esos días, pronunciado un discurso de rabiosa oposición y anunciados otros con revelaciones sensacionales, cuando Matteotti desaparece, y ni se halla su rastro ni su cadáver.

La opinión italiana, agrega *La Epoca*, no ha considerado ese crimen como uno de tantos en las luchas fascistas y socialistas. Dice:

Temió la opinión que por ser fascistas los presuntos autores de la desaparición de Matteotti, el crimen quedase impune, y la opinión parlamentaria, puesta de acuerdo, llegó a la amenaza de interrumpir su actuación. Pero lo grave no era sólo eso. Fué que la opinión se sintió sacudida hasta lo íntimo, intranquila por si el Derecho pudiera quedar atropellado en lo más fundamental, que es la vida humana, y el mismo fascismo, en su parte sana y consciente, se sumó a la protesta.

Terminó diciendo: Es de presumir, después de esto, que el atentado contra Matteotti se tramitará procesalmente con rapidez y severidad,

medio único de que el fascismo pueda seguir su obra de gobierno.

Aspectos del proceso contra el mando

DECLARACIÓN DEL GENERAL NAVARRO

Comenta *Diario Universal*: Todo el día de ayer lo ocupó la declaración del general Navarro.

Minuciosa era la declaración, y lo más sorprendente de ella el que, a pesar de referirse a sucesos en que lo trágico culmina, el declarante lo hace con una sobria elegancia, sin recargar ni un momento las tintas negras de su odisea.

La traición enemiga, el secuestro de que fueron objeto Navarro y sus jefes, marcaron el momento de más interés del día. Del cautiverio, el general Navarro omitió generosamente todos los sufrimientos de que fueron objeto.

Esta característica de la declaración del general Navarro produjo el mejor efecto. Lejos de querer impresionar a sus jueces con el relato de desdichas, el declarante no habla de ellas y da a toda su declaración un sello digno de quien encuentra en el cumplimiento del deber justificación para todo sacrificio y pesadumbre.

Usted puede ser feliz, enteramente feliz

La verdadera dicha no depende del dinero ni de la gloria, ni de la popularidad, ni del talento.

La felicidad es un sentimiento espiritual. Eduquemos nuestros sentimientos; aprendamos a mirar la vida, los hombres y las cosas según el ambiente en que vivimos y tendremos el camino que conduce a la felicidad.

Hacia la felicidad—filosofía de la vida práctica—es un libro nuevo e interesante que usted debe leer. Su lectura le será muy provechosa.

En todas las librerías, cinco pesetas. Editado por la Casa Editorial Bailly-Baillière S. A. Madrid.

Concurso

El Círculo Mercantil saca a concurso la cafetería de dicho Casino, habiendo tiempo de presentar pliego hasta el 22 del actual a las doce de su día.

Sale a concurso dicho servicio por cinco años prorrogable por otros cinco y precio ímimum de 125 pesetas mensuales, pudiendo los concursantes ampliarlo.

El adjudicatario vendrá obligado a presentar los enseres necesarios siendo de 1.ª calidad los artículos que se expendan y no pudiendo los precios exceder de los establecidos, ni variarlos sin permiso de la Junta.

Los concursantes podrán indicar el precio por este arriendo y hacer ofertas de otra clase para tenerlas en cuenta para su adjudicación.

Para tomar parte hay que hacer depósito de 250 pesetas provisional y el adjudicatario vendrá obligado al anticipo de tres meses, siendo el pago por meses vencidos.

En cuarenta y ocho horas la Junta directiva resolverá su adjudicación.

Estas son las condiciones más esenciales y en la tablilla de dicho Círculo está el pliego a disposición de quien lo solicite.

DENTISTA

SANTA MARIA 8, 2.º

SE COMPRA ORO

Banca y Bolsa

LA BOLSA: IMPRESIONES DE LA ÚLTIMA SEMANA

Madrid.—Después de la desorientación de la primera sesión, debida a que en los mercados extranjeros se celebraba la fiesta de Pentecostés, el nuestro se ha caracterizado por la falta de negocio. Empieza a dejarse sentir la influencia de la estación veraniega y, si algo inesperado no ocurre, la paralización continuará hasta bien entrado el mes de Septiembre. Los valores públicos parecen bien dispuestos con tendencia al alza, si bien el Interior, en sus distintas series, baja 15 y 35 céntimos. Los Amortizables quedan a 95,50, y los Tesoros, sostenidos a 95,50, y los 7 y 8, a 95,50.

Entre las acciones bancarias, las del Banco de España no pasan de 570 y 569; las del Hispano Americano bajan a 154, y permanecen invariables las demás.

De los ferroviarios, los Nortes suben a 321,50 y los Alicante bajan a 337.

De los demás valores industriales, suben los Explosivos, a 371,50; las ordinarias azucareras quedan a 37,25; las preferentes, aunque paralizada la subida, quedan firmes y sostenidas a 87,50, y el Metro, a 201. Las Felgueras flojean y mejoran los Altos Hornos, a 130.

Londres.—Volvieron a reproducirse las tendencias que dominaron la semana anterior, esto es, abundancia de dinero y retraimiento en el movimiento de valores.

El oro continúa casi al mismo nivel de cotización: 95 chelines y 9 peniques la onza; la plata, en alza, a 95 peniques la onza.

En el mercado de cambios hay que registrar mejoría en el franco suizo, dólar y florín, y baja en la peseta, francos belgas y franceses, liras y escudos portugueses.

París.—La Bolsa parisiense ha experimentado grandes variaciones debido a los acontecimientos políticos de Francia, y en general, la tendencia es abstencionista.

Prontó hemos de ver lo que el porvenir reserva a la economía gala.

Nueva York.—En el mercado de valores, gran movimiento en ferrocarriles, petrolíferas y aceros; retraimiento en cobres, algodones y carbones.

Los metales preciosos oscilan poco; la plata, a 67 c., la onza, aleación moneda extranjera.

Los cambios, favorables al dólar totos.

El dinero, al 4 por 100 para primeras firmas; al día, 2 por 100.

TAURINAS

No hay derecho

La novillada celebrada hace dos días en nuestra Plaza llenóme de pena y forzosamente he de consignarlo.

Y me refiero a la parte de un público que va a la Plaza dispuesto a gritar por sistema y, lo que es peor y lamentable, a insultar a los lidiadores por un capricho que debiera tener su sanción para acabar con esas groserías. Pasemos por los gritos, adelante con las protestas cuando son justas; tolerable las frases de buen humor que a veces tienen ingenio; pero llegar al insulto y ofender a la madre de los que salen a recrearnos exponiendo su vida tiene una frase durísima que en silencio otorgo a los que la lanzan.

¿Por qué esas frases soeces a esos muchachos, a esos hombres, que hacen un trabajo, el que saben, el que pueden?

¿Qué aplicación tiene su desgracia en el arte o su ignorancia para groseramente insultarles?

¿Qué justificante tiene la ofensa a la madre?

¿Y pensar que esos «valientes» lanzan sus gritos escondidos entre la multitud!

¿A que no son capaces de bajar al ruedo y hacerlo, no mejor, sino peor que *Saleri III*, pero dando el pecho a la fiera, como él, para que se lo destroce?

Ni la consideración de que son unos pobres muchachos que salen a la Plaza voluntariosos, con deseos de agradar y complacer por una afición que los lleva, a veces sin cobrar, a la mesa de operaciones o al cementerio, por ese público culpable muchas veces de su desgracia.

Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort. Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbre eléctricos. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

—:— PRECIOS MODERADOS —:—

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

NOTICIAS

En el Círculo Mercantil, tuvimos ayer ocasión de ver el pliego en que van firmando los que conformes con la idea, entrar a formar la sociedad que ha de concursar (deseosa de quedarse la plaza de Toros para las corridas de feria del año que viene.

Ya parece ser que no se toma a broma y hasta sus detractores del principio, se van dando cuenta de la importancia que tiene, aumentando considerablemente el número de comerciantes que aceptan la oferta o invitación que se les hace.

Nos consta que muy en breve habrá reunión para nombrar la Junta encargada de dirigir los trabajos preliminares, pues es el ánimo de todos, al solicitar la plaza, ofrecer con toda garantía el cartel que ha de tener lugar.

— SE VENDEN dos vacas lecheras. Informes en esta Administración.

— SE VENDE magnífica yegua de tiro y silla, y 4 potros.

Razón finca «El Salobral» Calamocha.

— SE NECESITA un oficial que sepa su obligación para la PELUQUERÍA AMERICANA de Fabián Navarrete, plaza de Carlos Castel, 26, principal.

— Los feriantes han empezado ya a desmontar sus casetas; sólo queda el Circo Cortés que aún actuará hoy y mañana.

Dentro de breves días el Real de la feria recobrará su aspecto habitual de soledad hasta el año que viene.

— SE DESEA nodriza para criar en casa de los padres. Razón, Rogelio Guillén, Monreal del Campo.

— Los labradores celebraron ayer la fiesta de su santo patrón San Lamberto con la acostumbrada procesión y fiesta religiosa en San Juan, presidiendo una comisión del Ayuntamiento; por cierto, que llamó la atención ver por vez primera al secretario señor Miguel, luciendo la banda de concejal.

— AVISO. Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— Peca ya en el escándalo lo que pasa con los perros; en las últimas horas de la tarde de ayer, en la calle de Muñoz Degraín próximo a la del Tozal, un perro llevado por una mujer, mordió a un chico hijo del oficial de Hacienda don Vicente Royo, con la particularidad de que el chico iba a su camino y para nada molestó al animal.

En la clínica del doctor Muñoz, hay varios ya sometidos a tratamiento antirrábico en prevención de lo que pueda ser y por las trazas, sino se toma una medida radical, esto va a ser cosa de ir prevenidos con los dichosos perritos.

¿Pero no hay un medio de someter a todos los perros a tratamiento especial para evitar la rabia?

Como ello es viable y los perros siguen mordiendo a troche y moche, hay que tomar medidas y nuestro alcalde médico experto y conoedor de lo que decimos, esperamos tomará enérgicas medidas, sean las que sean.

— UN LLAVIN de cerraja inglesa con una cinta negra, se perdió el día 17 del actual desde la carnería de la Carmela a la Plaza del Mercado. El que lo haya encontrado que lo presente en la Administración y se le gratificará.

— Miguela Gimeno entregó un llavín en esta Administración, que se encontró en la calle de San Juan, para que se devuelva a quien acredite ser su dueño.

— De Tramacastilla HAN DESAPARECIDO dos caballerías mulares, una de ellas vieja, baya, con una pinta blanca en la frente, y la otra de 3 años, desherrada, negra. Se ruega a quien las haya recogido las presente al secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo.

— PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Da venta: Benjamin Blasco, Tozal 24. Por mayor: Cuarte 51, Laboratorio Moral, Valencia.

Sucesos

SUICIDIO

Monroyo.—En la masía llamada «Félix» situada en la partida de «Chaunet» habitaba su propietario Manuel Mora Riva con su familia.

Hace unos días, la esposa del Mora con su madre se fueron al pueblo con objeto de cumplir con sus deberes religiosos.

Manuel, que seguramente había resuelto quitarse la vida, deseoso de quedarse solo para realizar su fin, mandó al criado a trabajar a una finca y a sus hijas María y Manuela pequeñas criaturas, les dijo salieran a jugar al campo.

Cuando las niñas volvieron a casa, encontraron a su padre colgado del techo con una cuerda de cáñamo y las infelices llamaban con insistencia al autor de sus días.

Se ignoran las causas que impulsaron al Manuel Mora a tomar tan funesta determinación.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Fernanda Enguita Aboy, de Lorenzo y Fernanda.

Defunciones: Emerenciana Parillas Corbalán, de 27 años. Comadre 4, de tuberculosis generalizada.

Matrimonios: Agustín García Ferrer, soltero, de 24 años, con María Angeles Abril Jordán, soltera, de 23 años, en la Iglesia de San Andrés.

Julián Escuder Guillén, de 33 años, viudo, con Amada Garzarán Villarroja, de 33 años, soltera, en la Iglesia de Santiago.

Secundino Comín Clemente, de 32 años, soltero, con Pascuala Alcaine Lorente, de 29 años, soltera, en la Iglesia de Santiago.

De sociedad

VIAJEROS

LEGÓ de Santiago de Compostela, donde cursa sus estudios, el aventajado alumno de la Facultad de Farmacia don Liborio Carreras, hijo del digno administrador de Contribuciones del mismo nombre y apellido y excelente amigo nuestro.

AYER saludamos a nuestros buenos amigos don Ricardo Pomar y don Fidel Gómez.

PIADOSA

EN otro lugar del periódico publicamos la esquela del fallecimiento de nuestro malogrado amigo don Joaquín Lafuente, de cuya defunción dimos cuenta hace unos días.

Imploramos de nuestros piadosos lectores una oración por el eterno descanso de su alma y a la familia reiteramos nuestro pésame.

ENFERMOS

GUARDA cama el contador de este Ayuntamiento don Tomás Gil, respetable amigo nuestro. Celebraremos su inmediato restablecimiento.

ANUNCIE UD. EN LA PROVINCIA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 20, (noche)

M. Caillaux

Como consecuencia de la amplia amnistía que prepara el Gobierno, se asegura que en breve regresará a París M. Caillaux, y se dedicará a la política activa.

Conferencia de Anguiano

En el Círculo Federal dió su anunciada conferencia sobre «Pi y Margall y la cuestión social» el ex diputado a Cortes don Daniel Anguiano. Comenzó el conferenciante exponiendo el motivo de su disertación, manifestando que precisamente por ser el partido federal una entidad que no ejerce influencia en la opinión pública, accedió al requerimiento que se le hacía para dar la conferencia.

Dice que Pi y Margall no fué el hombre frío de que hablan políticos y literatos, porque era todo pasión y vehemencia en la defensa de los derechos individuales. Fué muy aplaudido.

Inglaterra rompe sus relaciones con Méjico

Londres.—El Gobierno británico ha roto sus relaciones con Méjico, habiendo recibido Cummins orden de regresar inmediatamente a Londres.

Inglaterra ha encomendado la protección de sus intereses en la República mejicana a los Estados Unidos y a Chile.

El cumpleaños del infante don Juan

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. A. el infante don Juan se celebró Capilla pública en Palacio verificándose en la misa la ofrenda de las monedas de oro. Ofició el Patriarca de las Indias.

Asistieron al acto, que fué solemne, SS. MM. y demás familia Real, palatinos e invitados.

Agasajo a un autor

Amigos y admiradores del escritor Alejandro Mac-Kinlay le han obsequiado con un banquete para festejar el éxito de su comedia «La embriaguada».

Asistieron, entre otras personas, María Herrero, Felipe Sassone, Carmen Posadas, Francos Rodríguez, Eivira Morla, Concha Zeda, Francisco Acebal, Pura Villegas y Borrás.

Felipe Sassone ofreció el agasajo, y después hablaron Enrique López Alarcón, Alfonso Hernández Catá, Francos Rodríguez y Lucilo de la Peña.

Los empleados y la investidura parlamentaria

La Gaceta publica hoy, entre otros decretos, el siguiente:

«Artículo único. Los funcionarios que en la actualidad continúen en excedencia forzosa, por haber obtenido la investidura parlamentaria, sea cualquiera el tiempo que la hayan ostentado, serán dados inmediatamente de baja en nómina, y pasarán a la situación de excedencia voluntaria sin sueldo, quedando derogadas todas las disposiciones legales que se opongan a la presente».

Escritor que fallece

Falleció en esta corte el conocido escritor hispanoamericanista don Segundo de Espizúa.

Esti tarde, a las tres, se verificó el traslado del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. La concurrencia fué numerosa.

Audiencia

Hoy recibió audiencia Su Majestad el Rey.

Entre los recibidos figuraba el señor Silvela (don José).

MENCHETA.

Madrid 20 (noche)

La causa contra Navarro y Berenguer

Continúa la vista

Esta mañana se reanudó la vista del proceso contra los generales Navarro y Berenguer los que se encuentran como desde un principio en a sala de ministros; también se halla el ministro de la Guerra entonces, señor vizconde de Eza.

Se da lectura a los escritos de los defensores de Navarro y Berenguer cuando se instruí el sumario interesando la comparecencia de varios testigos y pidiendo sean absueltos.

Se lee el capítulo de descargos de Berenguer, estimando es inocente porque no tenía categoría de general en jefe, faltándole la unidad de mando; además, repetidamente se mostró contrario a la operación sobre Alhucemas sin ultimar detalles; si asumió el Alto mando de la Comandancia de Melilla, fué porque no había otro. Es inexacto que el coronel Riquelme le propusiera plan alguno para auxiliar a Monte-Arruit. Relata las disposiciones adoptadas a raíz del desastre reorganizando los elementos dispersos. Afirma que expuso a Navarro reiteradamente cuando el asedio a Monte-Arruit que obrara según su propio criterio, que cogiera los rehenes en caso de pactar para evitar las traiciones. Niega hubiera vacilación del alto mando aunque fuese dolorosa la lucha entre el deseo de auxiliar y la imposibilidad de hacerlo por falta de los medios más elementales. Relata cuanto hizo en aquellos momentos y las dificultades que hallaba para reorganizarlo todo, pues los refuerzos llegados de la península faltábales material, viéndose precisado a atender la seguridad de Melilla donde es inexacto hubiera 25.000 hombres; el propio ministro reconoció que los soldados que se enviaban iban faltos de instrucción y municiones y la artillería sin elementos de carga. Indicó a Navarro la intervención de Ben Said enviando emisarios a Monte Arruit para facilitar la evacuación ante la imposibilidad de auxiliarle, negando pactara con Abd-el-Krim, pues únicamente Ben Said que hallábase gestionando el rescate de los prisioneros hizo trabajos para facilitar el repliegue. Se lee el certificado de la reunión de los generales en Melilla cuyo acuerdo fué unánime, incluso por parte del general Neila; se leen varias declaraciones entre ellas las de Cavalcanti y Cabanellas en las que se afirma que Neila no hizo en la reunión ni la más remota indicación para auxiliar a los sitiados en Monte Arruit quien desconocía además las condiciones de aquellos terrenos. Se

da lectura a la declaración del ministro de la Guerra vizconde de Eza quien dice que al posesionarse de la cartera encontró hecho el presupuesto, viéndose obligado a pedir constantemente créditos al Consejo de Estado.

Don Juan La Cierva hace constar en su declaración que pidió a Berenguer continuara en su cargo por tener el firme convencimiento de que no le alcanzaba ninguna responsabilidad y si mereciendo en cambio el reconocimiento de los buenos españoles.

Se lee a continuación la carta reservada de Berenguer dirigida al vizconde de Eza en la que conceptuaba necesario aumentar los créditos para atender las más apremiantes necesidades, hasta las higiénicas.

También se lee la declaración de Maura sosteniendo que el Gobierno nacional, por él entonces presidido, por unanimidad entendió d b a continuar Berenguer al frente del Alto Mando por el gran conocimiento que tenía del problema marroquí y el convencimiento que abrigaba de no alcanzarle responsabilidad por el desastre.

Leése el careo de Cavalcanti con Riquelme, diciendo éste, que dijo a Berenguer en conversación particular que debía auxiliarse inmediatamente a los de Monte-Arruit, sin proponer ningún plan y recabando para él, caso de acometerse tal empresa, el puesto de mayor peligro.

Terminada la lectura del Apuntamiento se suspende la sesión por cinco minutos; al reanudarse, el fiscal solicita la lectura de varios documentos. Se leen los autos solicitando el procesamiento de Berenguer y Navarro y también el relativo a la revocación del procesamiento e informe desestimando esta petición. Se da lectura al resumen de los hechos según el juez instructor quien afirma que el mando a partir del revés de Abarán tuvo vacilaciones, dudas y faltas de dominio. Afirma que Silvestre cometió una torpeza estableciendo la posición en Abarán donde faltaban comunicaciones en retaguardia, equivocándose en la distribución de fuerzas auxiliares y en los convoyes.

La venda del optimismo cegó a Silvestre que debió en seguida pedir a Navarro auxiliar a su columna.

MENCHETA

Madrid 21, (madrugada)

Al final de la sesión de la tarde el juez afirma que el general Navarro puso en todo momento de relieve su voluntad y su digno concepto militar. Resalta los amargores que sufrió el barón de Casa Davalillos en el cautiverio. Entiende que las tropas llegadas a Melilla se hallaban dispuestas a entrar en combate. Dice, el juez, que la exposición de los hechos no debe interpretarse como cargos sino como relación de lo sucedido.

Añade que el Alto Mando se deslumbró al ver que el enemigo era mayor que nuestras fuerzas.

Dice que los telegramas de Silvestre a Berenguer expresaban los acontecimientos en la forma que el primero hubiese querido que sucediesen los hechos.

(En estos momentos entran en el salón de sesiones los señores Bergamín y Barcia, ocupando unos escaños. El salón se anima con la entrada de militares y paisanos.)

Leense los informes, de nuevo, de los capitanes generales diciendo que las tropas de sus regiones respectivas iban con buen espíritu. También se leen los informes del general Saro y el coronel Souza, en los que afirman que las tropas fueron a Africa debidamente instrucionadas.

El coronel Famerit añade que aconsejó a Silvestre tomara la loma de los Arboles para garantizar Igueriben, desatendiéndole aquél. Luego, dice, que le pidió marchar a Annual a dar la batalla.

Silvestre solicitó reiteradamente algunos subsidios y lamentóse de que muchos jefes y oficiales disfrutaran de permiso a pesar del estado de cosas.

El señor Rodríguez de Viguri, respetuosamente, pide de que conste en acta lo dicho por el ministerio fiscal y haga leer a los procesados los leídos apuntamientos.

El presidente del Tribunal ofrece facilitar la petición y la lectura de documentos solicitados por la defensa.

El fiscal vivamente afirma que se ha limitado a cumplir con su deber.

A continuación se lee la declaración de Riquelme, ya conocida, y, se suspende la sesión.

MENCHETA.

Madrid 21, (madrugada)

El Directorio

El Directorio en su reunión de hoy se dedicó al estudio del presupuesto de Instrucción Pública.

Esta noche quedaron reunidos para estudiar el de Guerra.

La prórroga del decreto de alquileres

El vocal señor Vallespinosa dijo a los periodistas que se había aprobado un decreto prorrogando por seis meses el decreto sobre alquileres.

Por asuntos particulares

La Epoca, en su edición nocturna, afirma que el señor Sánchez Guerra marchó a París a ventilar asuntos particulares y no a lo que los rumores han propalado.

La extradición a un marqués

Se ha dictado la extradición al marqués de Nájera que huyó a París, acusado por estafa de 20 mil pesetas.

Herriot a Inglaterra

París.—Mañana marcha a Inglaterra M. Herriot para celebrar la anunciada conferencia con Mr. Macdonald.

Regresará próximamente el lunes pasando antes por Bruselas.

Un rayo mata a dos personas

Alicante.—En el campo de deportes de esta ciudad se celebraba un partido de fútbol, el cual presenciábalo bastante público.

Cayó una exhalación y mató a dos espectadores e hirió gravemente a cuatro más.

La confusión, producida por el terror, fué enorme.

Huelga resuelta

Lisboa.—Se ha resuelto favorablemente la huelga de los empleados de Comunicaciones.

En memoria de Matteotti

París.—Ha llegado uno de los jefes de la Confederación general del Trabajo de Italia llamado Caporali. Por iniciativa suya numerosos italianos residentes en París han celebrado mitines para ocuparse del asunto Matteotti.

Roma.—El domingo hubo grandes manifestaciones en esta ciudad, yendo al lugar del asesinato del diputado socialista Matteotti, cubriéndolo de flores.

Dichos actos resultaron emocionantes.

Presidieron las manifestaciones cuatro diputados socialistas.

El cadáver de Matteotti ha sido enterrado en un cementerio de Roma.

Muertes y heridos a causa del temporal

Roma.—A consecuencia del furioso temporal reinante se hundió la techumbre de la estación ferroviaria de Biatorgy, resultando, diez personas muertas y cuarenta, heridas.

Dimisión de la oficina de Prensa

Roma.—El Directorio fascista ha aceptado la dimisión colectiva de la oficina de Prensa, nombrándose una Comisión administrativa para que la substituya interinamente.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 20, 11'30 (n.)

Inauguración de un Centro

El domingo se inaugurará el Centro de Labradores, instalado soberbiamente en la Casa del Sindicato Central. Con este motivo se ha instalado en sus salones una exposición de arte agrícola y en el acto de la inauguración dará una conferencia el ingeniero agrónomo Sr. Pitarque. También habrá una sesión de radiotelefonía.

Per robar un carnicero ha sido clausurado su establecimiento

El gobernador, continuando la campaña sobre subsistencias y requisita de establecimientos, ha clausurado la carnicería de Felipe García, sita en la calle del Portillo, por encontrarle una balanza que robaba el 38 por ciento.

A la vez fué multado con mil pesetas.

Niño salvado

Los exploradores han salvado a un niño que se ahogaba en el Ebro.

La verbena de la Prensa

Con un enorme éxito se ha celebrado la verbena organizada por los periodistas.

El Parque se llenó de gentío, concurrendo infinidad de bellas muchachas luciendo los clásicos trajes de andaluzas, valencianas, gitanas y aragonesas.

Se vieron soberbios mantones de Manila ciñendo soberbios cuerpos de mujeres hermosas.

Asistieron las autoridades y muchísimas personalidades.

El concierto resultó estupendo. La Tómbola animadísima.

Los puestos de *bebestibles*, dulces y churros, continuamente sitiados, pues los servían lindas damitas. Y el aspecto que presentaba el Parque fantástico.

JIMENEZ.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

ALCALÁ, 14 y SEVILLA, 3 y 5 :: MADRID ::

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'20 de pesetas

SUCURSALES

- Albacete
- Alcaraz
- Alcázar de San Juan
- Alcoy
- Algeciras
- Alicante
- Almendralejo
- Almería
- Antequera
- Azuaga
- Badajoz
- Baena
- Berja
- Carmona
- Ceuta
- Ciudad Real
- Córdoba
- Don Benito
- Ecija
- Elche
- Granada
- Guadix
- Huelva
- Jaén
- Jerez de la Frontera
- Jerez de los Caballeros
- La Carolina
- La Línea
- Larache
- Linares
- Lucena
- Málaga
- Manzanera

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

Descuento y negociación de efectos sobre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósitos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados. Informaciones comerciales.

SUCURSALES

- Marchena
- Martos
- Medina del Campo
- Medina de Rioseco
- Melilla
- Montilla
- Morón de la Frontera
- Motril
- Murcia
- Osuna
- Palencia
- Pamplona
- Pozoblanco
- Pueblo Nuevo del Terrible
- Puente Genil
- Ronda
- Ruge
- Sevilla
- Setúbal
- Toledo
- Tomelloso
- Ubeda
- Utrera
- Valdepeñas
- Valladolid
- Villanueva Arzobispo
- Villanueva de Córdoba
- Villena
- Zajra
- Zaragoza

CAJA DE AHORROS Interés que se abona. 4 por 100 Cartillas, máximum: 10.000

TIPOS DE INTERES que abona en cuentas corrientes a la vista. 2 y medio por 100 Id. a 8 días: previo aviso 3 por 100 Imposiciones a 3 meses 3 y medio por 100 Id. 6 Id. 4 por 100 Id. 12 Id. 4 y medio por 100

SUCURSAL EN TERUEL Democracia, 7 y San Juan 8

HORAS DE CAJA De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de Ptas.

Reservas: 3.200.000 Ptas.

INTERESES QUE ABONA ACTUALMENTE EN PESETAS

En cuenta corriente a la vista. 2 y medio por 100. Imposiciones a seis meses. 3 por ciento. Imposiciones a un año. 3 y medio por ciento.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 31 DE DICIEMBRE DE 1923

Pesetas 26.807.289'65 en 19.377 libretas en circulación

Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan además de la garantía de los capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

Capital y reservas: 13.200.000 pesetas

Sucursal de TERUEL Plaza del Mercado

HORAS DE OFICINA de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

La Leyenda de la Torre - Por la Condesa de Pardo Bazán

La expedición había sido fatigosa, a pie, por abruptas sendas y trochas de montaña; y después de despachar el almuerzo fiambre, sentados en las musgosas piedras del recinto fortificado, a la sombra de la desmantelada torre feudal, los expedicionarios experimentamos una laxitud beatífica, que se tradujo en sueño. Los únicos meros amodorrados éramos el arqueólogo y yo: él, porque le atraía y despabilaba la exploración minuciosa de aquellas piedras venerables; yo, porque me encendían la imaginación y me producían otros sueños muy diferentes del fisiológico. En vez de reclinarnos al fresco, a orillas de una espesura de laureles, nos metimos como pudimos en el torreón, trepamos por sus piedras desiguales y desquiciadas ya, hasta la altura de una encantadora ventana con portezuela, guarnecida de poyales para sentarse, y desde a cual se dominaban el valle y las sierras portuguesas, azul anfiteatro límite de la romántica perspectiva.

Conocía yo la leyenda de la torre de Diamonde, tal cual la refieren las pastoras que lindan sus vacas en los prados del contorno, y los viñadores que cavan y vendimian las vides del antiguo condado; pero tuve la mala idea de preguntar al arqueólogo si leyenda semejante está en algún punto de acuerdo con la verosimili-

Y, para que nos situemos en la realidad (la realidad de aquellas épocas que sólo vemos al través de la poesía), es preciso convenir en que el género de vida que en Diamonde se llevaba, y no pasiones veheméntísimas, que no abundaban entonces, ni ahora abundan, fué el verdadero origen del drama que dió base a la leyenda. Con afirmar esto, destruiré muchos romanticismos; pero si pudiésemos hoy reconstruir la existencia de entonces, con documentos y observaciones auténticas, veríamos que el hombre y la mujer han sido iguales siempre...

La esposa de Payo de Diamonde, la alegre Mafalda, dama portuguesa de las márgenes del Miño, se consumía de tedio entre estas cuatro paredes. Vestida de la grosera lana que hilaban y urdían sus siervas; alimen-

Constructores
ADQUIRIR EL INMEJORABLE
Cemento SANSON
EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO
PARA ESTA PROVINCIA
Manuel Utrillas

y que entre ambas ocupaciones, no dejaría de cazar lo que se fuese. Hasta el sábado por la tarde, Mafalda quedaba sola. Suspiró, recogió sus haldas y bajó del castillo a la primer explanada de tierra, a ver alojarse la hueste de su señor. Cuando la última lanza desapareció detrás de la fraga espesa, la castellana, resignadamente, iba a volverse al hogar,

para acostarse, mostraba encendidos los vivos colores de su tez trigueña y el resplandor de sus ojos castaños, como conviene a mujer moza, de veinticinco a lo sumo, en la flor y lozanía de la edad en que se anhela gozar y vivir. Y al día siguiente no se partió del castillo el vagabundo, ni en toda la semana tampoco. Pasábase las horas sentado cerca de Mafalda, narrando historietas italianas, generalmente lascivas, y, cuando agotaba su repuesto, enseñaba a las criadas y mezuquinas de Diamonde a aderezar bebidas dulces y manjares sazonados con especias, que formaban parte de su ambulante comercio. Otras veces dirigía el tocado de la castellana, a la cual explicaba las modas y refinamientos que usaban las damas de la reina, en la corte de Castilla. El enredaba

hechos de amoríos era más ducho el errante mercader, que el rudo castellano de Diamonde, y también supo revelar a Mafalda lo que públicamente había ignorado...

Naturalmente, al fin de la semana, Payo Diamonde regresó, cansado y polvoriento, harto de quemar cosechas ajenas y de matar inocentes alimañas salvajinas. Por limitadas que fuesen sus facultades de observador, la presencia del juglar-mercader y su intimidad con Mafalda le saltaron a los ojos. Acaso hubo un delator que se los abrió de golpe. La torre es demasiado chica para esconder secretos. Pero el buhonero estaba alerta; y la historia nos enseña que, por entonces, solían ser estos vagabundos quienes, de corte en corte, llevaban misiones extrañas, encargos de reyes deseosos de deshacerse de otros monarcas o príncipes, y entre sus frascos, no todos eran de perfumes...

Una mañana, el señor de Diamonde amaneció rígido, muerto en su lecho, denegrido y cubierto de lividas señales; y de este castillo desaparecieron, llevándose las doblas de oro del arca, Mafalda la portuguesa y el aventurero envenenador... Y ahí tiene usted—acabó el mal-

Farmacia - Droguería
PERFUMERÍA
ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS
- VINOS -
Grandes ocasiones en aparatos
fotográficos usados.
BENJAMÍN BLASCO
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24
- TERUEL -

LA LAMPARA PHILIPS

Medio watio y arga

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE
= FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA =
LUZ BLANCA.

DE VENTA:
AGENTE ENCARGADO DEL
Sindicato Electrico
- TERUEL -

tud y la historia. El meditó, se atusó la barba grisácea, y he aquí lo que me dijo, después de arrugar el entrecejo y pasear la vista una vez más por las derruidas paredes, cinco veces seculares:

—Cuando nos representamos la vida de los señores feudales de aquella época—del siglo XIV al XV, fecha en que se constituyeron estos números—creemos cándidamente que entonces existían como ahora profundas diferencias entre el modo de vivir de los poderosos y de los humildes. Entre un tendero o un bolsista de nuestros días y un paleta o un albañil, hay una zanja doble-

Gumersindo Serrano
PINTOR
MUÑOZ DEGRAIN, 13.

mente honda de la que separa al poderoso señor de Diamonde del último de sus siervos y colonos. Esta torre lo proclama a gritos. ¿Qué comodidad, qué existencia siquiera decorosa permitía su estrecho recinto?

Joaquin Asensio

Ovalo, 7. - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos :-: Fábrica de jabón y alma en de abonos :-: Compra y venta de maderas de todas clases :-: Vinos de diferentes calidades.

tada con pan de maíz, leche y carne asada; reducida, por toda distracción, a escuchar los cuentos de dos o tres viejas sabidoras que concurrían a las veladas de la cocina señorial; con el marido casi siempre ausente, divertido en la caza o en escaramuzas fronterizas, y cansado y rendido de fatiga al volver—, la portuguesita, amiga de jarana y fiesta, iba perdiendo los colores de su tez trigueña y el brillo de sus ojos color de castaña madura. En aquel tiempo, como ahora, la mujer que se aburre está predispuesta a emprenderlo todo, con tal de espantar la mosca tenaz, negruzca y zumbadora del fastidio.

Un domingo por la tarde, Payo Diamonde anunció a su mujer que salía a tar ciertos campos y a quemar dos o tres casas de portugueses,

donde se entregaría al bostezo; pero en el ángulo de la calzada pedregosa (¿ve usted? ahí mismo) he aquí que le sale al encuentro un hombre, una especie de vagabundo, con un pesado fardo a las espaldas. Era joven, alto, ágil, nervudo, y su hendida barba roja y sus labios sensuales, rientes, daban a su rostro una expresión provocativa, y cruel. Con palabras suplicas, pidió albergue aquella noche no más en la torre de Diamonde, y ofreció enseñar su mercancía—telas, pieles, collares, amuletos, aguas y botes de olor—. Tranquilizada, Mafalda batió palmas ante el anuncio. ¡Qué de tentaciones gustosas!

En esta cámara, que era la de Ma-

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

falda, cerca de la ventana donde nos sentamos ahora, el buhonero deslizo su fardo y mostró a la dama el tesoro. Traía piezas de seda de Monforte, pieles curtidas de marta, de Orense, casi tan hermosas y suaves como las cebellinas, lienzos finísimos de Padrón, encajes labrados por las pálidas encajeras que esperan a sus esposos a las puertas de las casas, en los pueblecillos pescadores, Portonovo y Sangenjo. Traía asimismo redomas y frascos de perfumes, jazmín y algalia, gorgorines de ámbar y sartas de perlas—y la castellana de Diamonde, ávidamente, lo compró todo, porque su marido había dejado buen golpe de doblas de oro en el cofre de la cámara nupcial.

El vagabundo, durante la velada, refirió historias interesantes. Venía de todos los castillos; de recorrer las Asturias, el reino de León, Zamora y Portugal; y traía en su repertorio anécdotas, escándalos, sainetes, tragedias, cuentos de amoríos sorprendidos por él o averiguados en las cocinas de las mansiones señoriales. Después cantó canciones, decires de trovadores, tañendo una vihuelilla—y Mafalda, al despedirse

artificialmente las perlas, a estilo morisco, entre las trenzas de Mafalda, y él la calzaba los brodequines puntiagudos, última novedad venida a España de la lejana y elegante corte borgoñona. Y Mafalda, embelesada, sorprendida a cada hora con un nuevo capricho, con una nueva distracción, no hizo la menor resistencia cuando una noche el aventurero la atrajo hacia sí, y cubrió de besos candentes la cara morena y los párpados sedosos y la garganta tornátil. ¿Pasión? ¡No! Mafalda no sentía esa soñadora fiebre, acaso más moderna que medioeval. Lo que experimentaba era el transporte del que sacude las telarañas grises del fastidio, de los vapores tétricos, y entra en una zona de sol, de alborozo y sorpresa continua de los sentidos golosos... También en fablas y

dito arqueólogo, sonriendo como un Maquiavelo burlón—, la prosaica, aunque melodramática verdad de la leyenda de la torre. Las pastoras dicen que doña Mafalda fué arrebatada por el demonio, que había tomado la figura de un gallardo doncel, y que el alma de la triste castellana, perdida de amores, se asoma de noche a esta ventana misma, exhalando ayes muy semejantes al ululante gemido del viento de la sierra... ¡Ya lo creo! Como que no es el alma la que imita al viento, sino el mismo viento el que remeda el quejido del ánima condenada...

Doña Dolores Llopert de Soler
COMADRONA
PROFESORA DEL HOSPITAL CLÍNICO
Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA
CONSULTA Y ASISTENCIA
A PARTOS
CARRASCO, 6.-2.º.—TERUEL.

Imp. de LA PROVINCIA.—Teruel

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el **Jarabe pectoral antiséptico** FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER

CITOSTONO

Tónico-reconstituyente FÓRMULA DEL **Dr. MOLINER**

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y = = =

A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico

Espeñosa, 5. - VALENCIA

Máquinas OLIVER para escribir



La máquina más sólida y de duración que existe, es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años. AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.

VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13.